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معرفت میوه‌ی پژوهش و اندیشه

پژوهش از دیدگاه قرآن و روایات
استاد فاطمه خاموشی (طاهایی) (اعلی الله مقامها)
قَالَ عَلي (علیه‌السلام): «لاَ سُنَّةَ اَفْضَلَ مِنَ التَّحْقِيقِ؛ هيچ روشي برتر از تحقيق نيست». (شرح غرر‌الحكم، 381/6)
استاد طاهايي: «معرفت از تحقيق و انديشيدن به دست مي‌آيد». 21/1/1375  
پژوهش و تحقيق، جان مايه‌ي بقاي حوزه‌هاي ديني است. تعالي يا تنزّل حوزه‌ها با شاخصه‌ي کميت و کيفيت پژوهش و عنصر خلاقيت و ابتکار در عرصه‌ي تحقيقات ديني رقم مي‌خورد.
نظام پژوهشي حوزه علاوه بر تأمين نيازهاي تحقيقاتي درون حوزه‌اي، متکفل نيازهاي برون حوزه‌اي هم هست و بايد به فکر تحقيقات و نيازهاي نظام و جامعه‌ي اسلامي نيز باشد.
استاد طاهایی: «طلبه آب راکدِ حوض نیست، طلبه چشمه‌ی جوشان جاری است و این پژوهش است که شما را چشمه می‌کند». 27/9/1381
پژوهش در نگاه قرآن 

عزيزان! ما پژوهش و همه چيزمان را از قرآن به دست مي‌آوريم. براي ما که ان‌شاءالله مؤمن به قرآن هستيم و هدف، عمل به دستورات قرآني است. در جستجوي آياتي هستيم که ببينيم قرآن براي ما چه دستوري دارد؛ قرآن در مورد مسأله‌ي پژوهش مي‌فرمايد: 

«وَمَا کَانَ الْمُؤْمِنُونَ لِيَنْفِرُوا کَافَّةً فَلَوْلاَ نَفَرَ مِنْ کُلِّ فِرْقَةٍ مِنْهُمْ طَائِفَةً لِيَتَفَقَّهُوا فِي الدِّينِ وَلِيُنْذِرُوا قَوْمَهُمْ اِذَا رَجَعُوا اِلَيْهِم لَعَلَّهُمْ يَحْذَرُونَ». (توبه/122)
اين آيه‌ي مبارکه مشهور به آيه‌ي نفر است و از آياتي است که در مورد جهاد سفارش شده و کساني را که از جهاد فرار کردند توبيخ کرده است. مي‌فرمايد: «شايسته نيست همه‌ي مؤمنان به سوي جهاد کوچ کنند. (چرا) از هر گروهي طايفه‌اي از آنان کوچ کنند و طايفه‌اي بمانند تا تفقه در دين نمايند و از معارف و دستورات اسلامي آگاهي پيدا کنند و به هنگام بازگشت افراد از جنگ، قوم خود را انذار نمايند تا از مخالفت خدا بپرهيزند».

تفقه در دين به معناي کنجکاوي، تحقيق، و پژوهش است که اين روزها سر زبان‌هاست.

اين آيه‌ي مبارکه با آيات جهادي که قبل از آن است پيوند دارد؛ اشاره به واقعيتي مي‌کند که براي مسلمان‌ها جنبه‌ي حياتي دارد، هم جهاد و هم پژوهش هر دو جنبه‌ي حياتي دارند. گروهي فريضه‌ي جهاد را انجام بدهند و گروه ديگر تحقيق کنند و آموزش معارف داشته باشند. درس ديگري که اين آيه‌ي مبارکه به ما مي‌دهد ضرورت تفقه و تعليم و تربيت و تعلم است. 

در آيه‌ا‌ي ديگر که پژوهش و تحقيق مِيداني را بيان مي‌کند، مي‌فرمايد:

«فَسِيرُوا فِي اْلاَرْضِ فَانْظُرُوا کَيْفَ کَانَ عَاقِبَةُ الْمُکَذِّبيِنَ؛ پس سير کنيد در زمين و در تاريخ، ببينيد عاقبت تکذيب کنندگان چه شد؟». (نحل/36)
اين هم يک نوع تحقيق است و قرآن از اين راه به ما درس مي‌دهد.
پژوهش در نگاه روایات

امام صادق(علیه‌السلام) مي‌فرمايد: «مَنْ لَمْ يَتَفَقَّه فِي الدِّينِ فَهُوَ اَعْرَابِي؛ هر کسي از شما که تفقه در دين نداشته باشد اعرابي است». (تفسير نور الثقلين، 254/2)
اعرابي به چه معناست؟ يعني فردي که قبل از اسلام بوده، آن‌ها باديه‌نشين و جاهل بودند. 

حديث ديگر از امام باقر(علیه‌السلام) است مي‌فرمايند: 

«اَلْکَمَالُ کُلُّ الْکَمَال اَلتَّفَقَّهُ فِي الدِّينِ َوالصَّبرُ عَلَي النَّائِبَةِ وَتَقْدِيرِ الْمَعِيشَة؛ کمال تام و تمام يک انسان اول تفقه در دين است و صبر بر مشکلات و اندازه‌گيري زندگي». (اصول کافی، 39/1، حدیث4)
«....سَمِعْتُ اَبَاعَبْدِاللهِ عَلَيْهِ السَّلاَم يقُول: عَلَيْکُمْ بِالتَّفَقُّهِ فِي الدِّينِ اللهِ وَ لاَ تَکُونُوا اَعْرَابًا فَاِنَّهُ مَنْ لَمْ يتَفَقَّهُ فِي دِينِ اللهِ لَمْ يَنْظُرِ اللهُ اِلَيْهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَمْ يُزَکِّ لَهُ عَمَلاً؛ مفضل گويد: از امام صادق(علیه‌السلام) شنيدم که مي‌فرمود: بر شما باد که در دين خدا دانشمند شويد و صحرا گرد نباشيد زيرا آن‌که در دين خدا دانشمند نشود خدا روز قيامت به او توجه نکند و کردارش را پاکيزه نشمارد». (همان، 36/1، حديث7)
 پس هر انسان عاقل نيازمند است براي زندگي خودش راه و روش و خط مشي انتخاب کند و برنامه‌هاي سالم و سازنده‌ای براي خویش برگزيند و هدف و روش را دنبال کند. 

عزيزان! انسان عاقل اين​گونه نمي‌تواند زندگي کند که هر چه پيش آمد خوش آمد. بلکه بايستي خودش تحقيق و پژوهش داشته باشد، راه و روش صحيح را بشناسد و در برابر اظهار نظرها در طرز تفکرهاي صحيح و غيرصحيح که به او عرضه مي‌شود بي تفاوت نباشد. بررسي و تحقيق براي روشن شدن ذهنش بر مبناي انديشه و فکر و تعقل ضروري است. از طرف ديگر گفتن و نوشتن مسؤوليت آور است. ما فکر مي‌کنيم سخني گفتيم، کتاب يا مقاله‌اي نوشتيم تمام شد. نه اين‌گونه نيست انسان براي آن‌چه که مي‌گويد و مي‌نويسد مورد سؤال واقع مي‌شود و بايد جواب داشته باشد. براي يافتن حقيقت چاره‌اي جز تحقيق و بررسي نيست.
ضرورت تحقيق به خصوص در عصر ما بيش از ساير زمان‌هاست. چرا؟ براي اين‌که مکاتب متعدد، مجالس و کتب مختلف هست و انواع و اقسام سخنراني‌ها و طرز تفکرهاي گوناگون وجود دارد، که هر کدام به گونه‌اي تبليغ مي‌کنند و به اشاعه‌ي آن نظر و طرز تفکر خودشان مي‌پردازند. چهره‌ي حقايق، مخصوصاً در عصر ما در زير توده‌هايي از غبار مسلکي، ملي و مذهبي پنهان شده و اين محقق است که بايد از آن پرده بردارد و خود و جامعه‌اش را از خطاها دور کند و به حقيقت برساند.

اهم اهداف پژوهشي عبارت است از:
1- تعميق تفکر ديني
پژوهش در حوزه بايد به سمت و سوي عمق بخشيدن به تفکر اسلامي حرکت کند. (سخن روي افراد دين‌دار و جوانان علاقمند و متدين است؛ پژوهش بايد ساده‌بيني‌ها و سطحي‌نگري‌هاي قلمرو دين را کاهش بدهد و از بين ببرد).
پژوهش بايستي باورها و عقايد اصيل جامعه‌ي ديني را افزايش دهد و اين مهم نيازمند ایجاد نظام پژوهشي حوزه، در زمينه‌ي عقايد اصيل اسلام است.
پژوهش بايد در مورد تک تک عقايد و افکار بنيادين اسلام بررسي کند و آن صورت واقعي و جذاب اسلام را در سطوح مختلف سني با برنامه‌اي منظم پي‌ريزي کند و روند حرکت آگاهي‌هاي ديني جامعه را از سطح ساده به عميق طراحي نمايد. چيزي که امروز جامعه‌ي ما به آن زياد نيازمند است مباني اسلام است اعم از اصول و فروع دين.
عزيزان! اين اصول در قالب چند جمله‌ي ساده‌ي اعتقادي خلاصه نمي‌شود. انسان داراي عقل و نفس است، عقل، تابع پرواز و در پي صعود است اما نفس، تابع سراشيبي و در پي نزول. نفس را تشبيه به جوي آب رواني مي‌کنيم که براي آبياري درختان ديگر جلوي آن را مي‌بندند به محض اين‌که سنگ کوچکي برداشته شود، آب سرازير مي‌شود. نفس انسان اين‌گونه به طرف سراشيبي است. بنابراين با توجه به هجمه‌هاي فساد و فحشاء و بي بندوباري که دشمن رواج مي‌دهد و به عناوين مختلف در قالب دين ضربه مي‌زند، از بين اين همه جوان متدين چند درصد کساني هستند که تحت تأثير وسوسه‌گران گمراه کننده قرار نمي‌گيرند؟
آن‌هايي که روي ذهن جوان‌ها کار مي‌کنند مي‌توانند آن‌ها را از خط صحيح فکري منحرف کنند. جوانان امروز يک ايمان صادقانه و تقليدي از پدر و مادر دارند و اين جامعه‌ي اسلامي را پذيرفته و قبول کرده‌اند. چه کسي مي‌تواند عقيده‌ي جوانان ما را عميق و راسخ کند؟ حوزه‌هاي علميه بايد در اين زمينه کار فکري کنند تا وقتي بتوانند روي جوان‌ها اثر بگذارند و مباني ديني را در انديشه‌ي جامعه تعميق ببخشند.
2- شبهه‌زدايي
سؤالات ديني و عقيدتي در جامعه، يک امر طبيعي است. هر چه بيشتر مردم سؤال داشته باشند فکرشان بهتر کار مي‌کند. منتهي بايد سؤال‌ها حساب شده باشد؛ نه براساس هوا و هوس. بعضي سؤال مي‌کنند ولي مقصودشان تفهم نيست بلکه دوست دارند خودنمايي کنند. اين نوع سؤال کردن جداي از سؤال‌هايي است که واقعا ناشي از طرز فکر، تدبر و تفکّر عقلاني است.
امروز جوانان ما با ايمان و تعصب ديني که دارند از اسلام دفاع مي‌کنند؛ ولي نتيجه بخش نيست. آن زماني که وسوسه‌گري او را وسوسه مي‌کند يا خود دچار تأمل و مطالعه‌ي ذهني مي‌شود، و سؤالاتي براي او مطرح مي‌شود؛ اين کيست که جوابگوي آن وسوسه‌ها باشد و شبهات را از جوان ما دور کند؟ اين حوزه‌ي علميه و پژوهش حوزه است که بايد جواب‌گو باشد.
3- تأمين نيازهاي نظام
حکومت ديني نيازهاي جاري و دراز مدتي دارد که نظام پژوهشي در حوزه بايستي آن نيازها را جزء کارهاي خودش قرار دهد و براي تأمين آن برنامه‌ريزي مناسبي داشته باشد.
حوزه مي‌تواند تحقيق و پژوهش خود را در خدمت بهبود، رفاه، سالم‌سازي، و دين‌گرايي جامعه قرار دهد.
ويژگي‌هاي محقق
1ـ محقق بايد داراي صبر و حوصله باشد، از کار و تلاش زود خسته نشود. از زير بار انجام وظيفه‌ي تحقيق شانه خالي نکند و از صرف وقت، روزها و ماه‌ها در اين راه مضايقه نکند.

2ـ محقق بايد در کار خود استقامت داشته و براي کشف حقيقت سعي کند تا آخرين نقطه‌ی سير خود برود، در اين راه از طوفان‌ها، تصادم‌ها و طرد و ردها هراس نداشته باشد. گاهي يک محقق محتاج مي‌شود يک سفر طولاني بکند. کتاب‌هايي از محدث قمی داريم از جمله «مفاتيح‌الجنان» خانم آيت‌الله ميلاني مي‌گفتند ما نجف بوديم، محدث قمي منزل ما آمده بودند براي اقامت در آن‌جا اطاقي گرفته بودند. براي ايشان بار الاغ کتاب از اين طرف و آن طرف جهت تحقيق مي‌آوردند، آن‌جا سال‌ها ماندند و تحقيق کردند. 

3ـ محقق بايد صادق و امين باشد، حب و بغض شخصي او را از مسير حق منحرف نکند، بداند که صحت عمل در امر تحقيق وظيفه است نه فضيلت.

4ـ محقق بايد وجدان کاري و روح حق طلبي داشته باشد. از ريا، تزوير و اعمال غرض شخصي پرهيز کند. در کار خود احساس مسؤوليت کند و اگر در حين کار دچار خطا و اشتباه شد باز کارش را از سر بگيرد. 

5ـ محقق بايستي خوشرو و خوش رفتار باشد و اگر احيانا براي کسب اطلاعات محتاج به ملاقات‌هايي شد حدود آداب را نسبت به استاد، نسبت به ناظر، نسبت به مشاور و نوشتارش، و نسبت به همه نگه‌دارد. 

6ـ محقق هدفش اعلام حق است لذا از تهمت و افترا پرهيز کند براي خوش آمد ديگران ارزش مسايل را بيش از آن‌چه هست نشان ندهد و براي تخطئه‌ي يک فکر يا يک مکتب نسبت ناروايي ندهد. 

7ـ محقق بايد دور از تعصب‌ها باشد، تعصب مذهبي، خانوادگي، سنتي یا سياسي، او را از اعلام حق باز ندارد. 

8ـ کار محقق نشان دادن حق است نه رسواگري، نه خنداندن، نه گرياندن بي‌جهت و نه فقط نوشتن و پرکردن اوراق. 

9ـ در خاتمه محقق فقط بايد رضا و سخط الهي را همواره در نظر داشته باشد تا در تحقيقش موفق باشد. 

پروردگارا! به آبروي اوليائت قسمت مي‌دهيم ما را با معارف اسلامي آشنا بفرما. 
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