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منطق نظام اسلامی، مورد قبول مسلمانان جهان
* منطق نظام اسلامی در مقابل سیاستهای زورگویانه و سلطه گرانه آمریکا، منطقی مستدل و مورد قبول مسلمانان جهان و همه ملتهای آزاده است؛ زیرا ملت ایران نمی خواهد یک قدرت متجاوز، مدعی و طلبکار به منابع او دست اندازی و برای کشور تعیین تکلیف کند.
* منطق ما در مقابل دست اندازیهای آمریکا، یک منطق ضعیفی نیست، بلکه منطقی است که اگر برای ملتهای دنیا تبیین شود، همه به آن خواهند گروید.
* ملت ایران در مواجهه با استکبار با استفاده از منطق می گوید: چرا از حقوق بشر حرف می زنید، اما حقوق ملتها را در همه جای دنیا و حتی در خود آمریکا نقض می کنید؟ این حرفی نیست که ملتها آن را نفهمند.
* با وجود چنین مواضعی و در حالی که همه دنیا مواضع ضد استکباری جمهوری اسلامی ایران را تحسین می کند، نباید ناگهان از وسط جبهه ما و از چادر فرماندهی نظام، چراغ سبزی به دشمنان داده شود که ما با شما هستیم.
التماس نمی کنیم؛ با قدرت حق خود را می گیریم
* حقوق یک ملت، با التماس به سلطه گران و عقب نشینی و نرمش در برابر آنان محقق نخواهد شد؛ چرا که حق را باید با تلاش و ایستادگی به دست آورد.
* بر اثر ایستادگی و بصیرت ملت ایران، زورگویان جهان به این نتیجه رسیده اند که «ایرانی» هر جا پای دفاع از حق و حقوقش به میان آید هرگز از میدان خطر عقب نشینی نمی کند.
* رویه ملت آزاد و مستقل ایران این نیست که برای دستیابی به انرژی هسته ای و دیگر حقوقش از قدرتهای سلطه گر التماس و خواهش کند؛ چرا که این ملت بزرگ و جوانان برومندش خود را باور کرده اند و با تکیه بر تجربه های 28 سال اخیر می دانند که با ایستادگی بصیرانه می توانند همه حقوق خود را به دست آورند.
اسلامی بودن نظام، فرا مذهبی است
* جمهوری اسلامی از دل معارف شیعی به وجود آمده است؛ اما اسلامی بودن نظام به معنای اسلام فرامذهب و هویتی فرامذهبی است و نظام اسلامی هرگز شناسنامه تک مذهبی برای خود قائل نبوده است و به همین علت است که امروز جوان سنی فلسطینی همچون جوان شیعه لبنانی به جمهوری اسلامی چشم امید دوخته است و نظام اسلامی به همه اجزای پیکره عظیم امت اسلامی، احساس افتخار و عزت می بخشد.
* ما علاوه بر ارزشهای اخلاقی، قواعد و همه نظامهای اجتماعی و سیاسی خود را از کتاب و سنت می گیریم و به آن افتخار می کنیم؛ چرا که معتقدیم فهم درست «کتاب و سنت» و نگاه باز و مجتهدانه به این دو مقوله می تواند راههای بسیاری را برای تأمین نیازهای فردی و اجتماعی ملتها ارائه کند.
* نخبگان سیاسی و فرهنگی کشور، اسلام ناب را آن چنان که از کتاب و سنت درک می شود، برای ذهنهای مشتاق داخل و خارج از کشور بازگو کنند.
نظام اسلامی در مقابل لیبرال دموکراسی
* در نظام اسلامی، رأی، اراده و خواست مردم، به معنی واقعی کلمه، تعیین کننده است و تأمین نیازهای آنان هدف اساسی مسئولین به شمار می رود.
* در نظام اسلامی علاوه بر توجه جدی به نیازهای اقتصادی و امنیت عمومی مردم، امنیت اخلاقی و حفظ نظام خانواده نیز مورد توجه ویژه است.
* مردم سالاری دینی چارچوب اصلی نظام جمهوری اسلامی و در بر دارنده کرامت حقیقی انسان و تأمین کننده نیازهای عمومی مردم است.
* نظام اسلامی، دموکراسی مبتنی بر مبانی غلط و شکست خورده لیبرال دموکراسی غرب را رد می کند؛ زیرا در ساختار استبدادی و دیکتاتوری نظامهای غربی، مردم هیچ نقشی ندارند و همه کاره واقعی، صاحبان سرمایه و زرسالاران هستند.
* نباید برخی افراد به علت احساس حقارت یا شیفتگی در مقابل غرب، احکام و مبانی اسلام را با دیدگاههای غربی منطبق کنند.
تصویر واقعی ملت ایران
* ایستادگی و پیروزی ملت ایران در برابر تهدیدها و چالشها، حفظ اصول و جهت گیریهای اصلی، پیشرفتهای شگفت آور علمی و فناوری، پیشرفت در عرصه های مدیریت اجتماعی و سیاسی، افزوده شدن عزت بین المللی و الگو شدن برای ملتهای مسلمان، تصویر واقعی ملت ایران است.
وحدت بر مبنای اسلام
* دشمنان امت اسلامی یک گروه متعصب، متحجر و بی خبر از حقایق عالم و معنویت را شکل داده اند تا میان مسلمانان، اختلاف و جنگ و خونریزی به راه بیافتد؛ اما براساس نظر علمای حقیقی اسلام، کسانی که دست خود را به خون مسلمانان آلوده می کنند مرتکب گناهان نابخشودنی می شوند و این کار در واقع خروج از اسلام است.
* با وجود اختلافهای فکری و مذهبی بین مسلمانان، آنان باید در زیر پرچم لا اله الا اللّه و محمد رسول اللّه ، دست در دست یکدیگر در مقابله با دشمنان اسلام و امت اسلامی ایستادگی کنند.
حرکت رو به جلو در همه عرصه ها 
* امروز کشور در همه عرصه ها در حال حرکت رو به جلوست و باید با برنامه ریزی، اولویت بندی، تدبیر همه جانبه و تلاش پیگیر و استفاده از جوانان با استعداد و با انگیزه، مسیر پیشرفت مادی و معنوی کشور با قدرت و قوت و در چارچوب سند چشم انداز بیست ساله ادامه یابد.
شرایط کنونی کشور به لحاظ اینکه شعارهای اساسی انقلاب اسلامی محور برنامه ریزیها و سیاستهای دولت قرار گرفته، شرایطی استثنایی است. در چنین شرایطی که کشور از یک طرف به کار و تلاش خستگی ناپذیر احتیاج دارد و از طرف دیگر هم ظرفیتها و استعدادهای فراوان و نیروهای با اخلاص و کارآمد برای خدمت به مردم وجود دارند، رفع مشکلات کشور، نیازمند اقدامات شجاعانه و در عین حال مدبرانه و برنامه ریزی شده است.
سیاست خارجی جمهوری اسلامی
* موضع جمهوری اسلامی ایران در عرصه سیاست خارجی، از ابتدا، موضع تهاجمی بوده است و تبدیل این سیاست به موضع تدافعی خطاست و متأسفانه این خطا گاه اتفاق افتاده است.
* موضع تهاجمی یعنی سیاست طلبکارانه، و جمهوری اسلامی ایران در بسیاری از مسائل از دنیای امروز طلبکار است، جمهوری اسلامی ایران در قضیه سیاستهای استکباری، در مسئله زن، در مسئله ایجاد جنگهای داخلی و تولید سلاح، در قضیه اشاعه سلاحهای کشتار جمعی، در زمینه گسترش فرهنگ لاابالی گری و اشاعه شهوت جنسی از دنیای به اصطلاح مدرن امروز سؤال دارد و طلبکار است.
* جمهوری اسلامی ایران در بسیاری از مسائل، سیاست دفاعی ندارد بلکه سیاست هجوم، سؤال و مطالبه دارد.
سیاست تبلیغی غلط آمریک
* در شرایط کنونی، در حالی که دولت آمریکا در دنیای اسلام به شدت منفور است و به علت این نفرت و مخالفت عمومی در بسیاری از مسائل منطقه از جمله عراق با شکست مواجه شده است، تلاش می کند این شکست و درماندگی را متوجه دیگران کند.
* آمریکاییها به جای آنکه به علت اصلی مسئله یعنی تنفر ملتهای مسلمان و همکاری نکردنشان با آنها توجه کنند، صورت مسئله را تغییر می دهند و به جمهوری اسلامی ایران تهمت می زنند و این نشان می دهد که مسئولان بلندپایه یک قدرت بزرگ جهان در جهت گیریها و باورهای خود دچار اشتباه شده و به گفتن حرفهای بی پایه و اساس روی آورده اند.
* البته در نفرت دولت و ملت ایران از دولت آمریکا شکی نیست؛ اما ریشه اصلی مشکلات کنونی آمریکا در جای دیگر است.
برخورد قاطع با مفسدان، لازمه امنیّت اقتصادی
* لازمه امنیت اقتصادی برخورد جدی با مفسدان اقتصادی است و این تصور که برخورد با مفسدان اقتصادی موجب ناامنی اقتصادی می شود، صحیح نیست.
* برخورد با معدود مفسدان اقتصادی زمینه ساز فعالیت اقتصادی همراه با امنیت فعالان اقتصادی سالم که اکثریت جامعه هستند، خواهد شد.
* نباید حیثیت و آبروی افراد در جامعه، بازیچه قرار گیرد و بدون دلیل، افراد مورد سؤال قرار گیرند و درباره آنها شایعه سازی و به آنها تهمت زده شود؛ زیرا این بر خلاف شرع و احکام اسلامی است.
* ممکن است از نظر کمی کارهای بسیاری انجام شود اما مهم، محصول کارها و رضایتمندی مردم از فعالیتهاست که باید معیار بررسی عملکرد قرار گیرد.

