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اوباماي عروسك: كم قدرت ترين مرد جهان
[bookmark: _GoBack]( پل كريگ رابرتز1 
چكيده: 
در ارتباط با قدرت لابي هاي اسرائيلي در واشنگتن، سال هاست كه مطالب زيادي گفته و نوشته شده است. وسعت و نفوذ اين لابي ها همواره محل مجادله كارشناسان امور سياسي بوده است. نويسنده اين مقاله با اشاره به موارد مختلف در سياست هاي داخلي و خارجي آمريكا، حوزه نفوذ اين لابي ها را تا آنجا مي داند كه حتي اوباما را، شايد علي رغم خواست خود، به رئيس جمهوري بدون كمترين قدرت تصميم گيري تبديل كرده است. نويسنده بر اين نظر است كه اوباما تا قبل از رسيدن به رياست جمهوري، از قدرت اين لابي ها بي خبر بوده و به همين دليل چنان وعده هاي خوش آب و رنگي را به مردم آمريكا و جهان داده است. اما با گذشت قريب يك سال و مشاهده ناتواني خود در پايان دادن به جنگ در افغانستان يا عمل كردن به وعده هاي اصلاحي خود در داخل آمريكا، از وسعت قدرت اين لابي ها مطلع شده و حال مي كوشد در تعامل با آنها، جايي فراخور خود در سيستم حكومتي آمريكا كسب كند. 

مدت زيادي طول نكشيد تا لابي اسرائيل اوباما را در ارتباط با ممنوعيتي كه عليه شهرك سازي غير قانوني بيشتر اسرائيل در اراضي اشغالي فلسطيني وضع كرده بود، وادار به اطاعت از خود كند. اوباما دريافته است كه در رويارويي با لابي اسرائيل، يك رئيس جمهور آمريكايي بي قدرت است و ايالات متحده به هيچ وجه اجازه ندارد يك سياست خاورميانه اي جدا از اسرائيل را دنبال كند. 
اوباما دريافته است كه او نمي تواند هيچ چيزي را تغيير دهد، با فرض اينكه قصد چنين كاري را داشته است. 
لابي نظامي ـ امنيتي جنگ و ايجاد يك حكومت پليسي در داخل كشور را در برنامه كاري خود دارد و از دست يك رئيس جمهور آمريكايي خشك و خالي، هيچ كاري در ارتباط با اين مسائل برنمي آيد. 


